Ukoly z matematiky a fyziky
na tyden od 1.6.2020 do 7.6.2020

Matematika

1. Té&lesa - tivod
2. Objem

Fyzika
1. Grafické znazornovani teploty

Matematika

1. S pojmem téleso uz jsme se letos setkali, bylo to ve fyzice. V matematice bu-
deme ale pracovat s geometrickymi télesy. Jako geometrické téleso budeme
oznacovat trojrozmérny geometricky utvar, ktery ma néjaky (nenulovy) ob-
jem. Mezi geometricka télesa tedy budeme radit napiikad kouli, jehlan nebo
valec, které urcité znate.

IR

jehlan valec

My se pro zacatek zaméiime na dvé jednoducha télesa a budou to krychle
a kvadr.
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2. Krychle
Krychle je téleso, které ma 6 stén, 8 vrcholi a 12 hran. Kazdou sténu krychle
tvori ¢tverec a protéjsi stény krychle lezi v rovnobéznych rovinach - budeme
fikat, ze protéjsi stény jsou rovnobézné.

3. Kvadr
Kvadr je téleso, které ma také 6 stén, 8 vrcholi a 12 hran, protéjsi stény
jsou opét rovnobézné, ale stény kvadru jsou tvoreny obdélniky nebo ¢tverci.
Navic plati, Ze protéjsi stény kvadru jsou shodné.

Poznédmka: Pokud bychom vyrobili kvadr, ktery ma vSechny stény stejné,
co bychom dostali? Dostali bychom krychli. Dava tedy smysl ¥ici, ze krychle
je také kvadr. Rikame, ze krychle je specidlnim piipadem kvadru.

1. Co je objem, uz vime (méli bychom védét) z fyziky. Nejprve si pfipomeneme
jednotky objemu a jejich prevody a pak se podivime na vypocet objemu
nékterych téles. Spocitat objem slozitého télesa, je pomérné slozité a déla
se to pomoci néceho, ¢emu se Tikd integraly, které se vSak délaji nejdiive
na konci stfedni skoly. I u nékterych jednoduchych téles, jako je naptiklad
koule, vSak neni aplné snadné objem spocitat. Ne ze by to bylo ptimo tézkeé,
ale pottfebovali bychom k tomu ¢islo 7, které jesté nezname. Budeme tedy
pocitat jen objemy téles, které se daji spoc¢itat snadno - krychle a kvadru.
Vzorecky pro jejich vypocet uz nejspis také znéte, takze to asi také bude
opakovani.

2. Jednotky objemu

mm? milimetr krychlovy
em? centimetr krychlovy
dm? decimetr krychlovy
m? metr krychlovy

(km? kilometr krychlovy)
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3. Vypocet objemu
Objem S krychle o strané délky a spocitame
S=a-a-a
Objem S kvadru, jehoz délky stran jsou a, b, ¢, spocitame
S=a-b-c

4. Vyplite PDF "Télesa"



Fyzika

1. Teplota téles se neustale méni. Napiiklad venkovni teplota vzduchu se miize
béhem dne pohybovat v rozmezi az nékolika desitek stupni. K zachyceni
vyvoje teploty budeme pouzivat graf. Na obrazku nize jeden takovy graf
zavislosti teploty na ¢ase mame.
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e Na vodorovné ose (Cara s Sipkou) znazoriiujeme ¢as - pokud se posu-
neme o jeden dilek doprava, posuneme se v ¢ase o dvé hodiny doptedu.

e Na svislé ose znézornujeme teplotu - pokud se posuneme o jeden dilek
nahoru, teplota se zvysi o 2 °C.

e Pokud napiiklad chceme znézornit, ze ve 4 hodiny byla teplota 6 °C,
zaneseme do grafu bod (nakreslime tecku) tam, kde se protina svisla
¢ara u ¢isla 4 (4 hodiny) a vodorovna ¢ara u ¢isla 6 (6 °C) viz néasle-
dujici obrazek. Na obrazku vyse bylo méreni teploty proviadéno kazdé
dvé hodiny. Kazdé dvé hodiny se do grafu zanesl jeden bod, na konci
dne bylo tedy v obrazku 13 bodu (za¢iname i kon¢ime pulnoci). Kazdé
dva sousedni body se potom spoji tise¢kou a dostaneme vysledny graf.
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V praxi nam takovy graf muze sestrojit zafizeni, kterému se ¥ika ter-
mograf, my si ale zkusime takovy graf sestrojit sami.

2. Vyplite PDF "Teplota2".



